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7_A8_8B_E9_80_A0_E4_c56_90685.htm 设备租赁与购买方案的

比选方法(二)㈡影响设备租赁或购买的主要因素企业在决定

进行设备投资之前，必须详细地分析项目寿命期内各年的现

金流量情况，确定以何种方式投资才能获得最佳的经济效益

。为此，需要考虑以下因素：⑴项目的寿命期或设备的经济

寿命。⑵租赁设备需要付出租金，租金的支付方式包括租赁

期起算日、支付日期、支付币种和支付方法等内容，它对租

金额会产生一定的影响；借款需要按期付息、到期还本；分

期购买需要按期支付利息和部分本金。此外，还需要进一步

考虑分几次付款，每期间隔时间，预付资金（定金），每次

付款额度；付款期内的利率，是固定利率还是浮动利率等。

决策者主要考虑哪一种支付方式的成本较低。⑶当企业需要

融通资金取得设备时，究竟是向金融机构借款，还是通过融

资租赁取得资金，或是采取发行企业股票或债券来融资。金

融机构的贷款利息虽然相对较低，但审批手续繁琐、耗时长

，而且数量有限；发行股票和债券也需要经过一段较长时间

的酝酿和准备；而融资租赁则具有帮助企业避免运用短期信

用和保留其短期借款的能力。企业决策者主要应该考虑是愿

意耗费时间得到低息贷款，还是希望以其他筹资方式尽早获

得设备，以便尽快地取得经济效益。⑷企业的经营费用减少

与折旧费和利息减少的关系；租赁的节税优惠等。⑸企业是

需要长期占有设备，还是只希望短期需要这种设备。由于企

业采用经营性租赁租来的设备到期可以退还给租赁公司，企



业可以避免设备陈旧所带来的风险。由以上诸因素可以看出

，企业在作出租赁或是购买设备的决策之前，必须从支付方

式、筹资方式、使用方式等诸方面来考虑。决定企业租赁或

购买的关键在于能否为企业节约尽可能多的支出费用，实现

最好的经济效益。㈢设备租赁与购置分析企业是购置设备或

是采用租赁设备，应取决于这两种方案在经济上的比较，比

较的原则和方法与一般的互斥投资方案的比选相同。1.设备

租赁与购置分析的步骤第一步，根据企业生产经营目标和技

术状况，提出设备更新的投资建议；第二步，拟定若干设备

投资、更新方案，包括：①购置（包括一次性付款和分期付

款购买）；②租赁。第三步，定性分析筛选方案，包括：①

分析企业财务能力。如果企业不能一次筹集并支付全部设备

价款，则排除一次付款购置方案。②分析设备技术风险、使

用维修特点。对技术过时风险大、保养维护复杂、使用时间

短的设备，应选择租赁方案；对技术过时风险小、使用时间

长的大型专用设备，可选择购置或融资租赁方案。第四步，

定量分析并优选方案，结合其他因素，作出租赁还是购买的

投资决策。2.设备租赁与购置的经济比选方法⑴设备租赁的

净现金流量。采用设备租赁的方案，没有资金恢复费用，租

赁费可以直接进入成本，其净现金流量为：净现金流量＝销

售收入－经营成本－租赁费用－与销售相关的税金－所得税

率×(销售收入－经营成本－租赁费用－与销售相关的税金) 

（2.3.8）其中，租赁费用主要包括：租赁保证金占用损失、

租金和担保费。1）租赁保证金占用损失。为了确认租赁合同

并保证其执行，承租人必须先交纳租赁保证金。当租赁合同

结束时，租赁保证金将被退还给承租人或在偿还最后一期租



金时加以抵销。因此，在租赁期间租赁保证金为出租人占用

，由此占用造成承租人的损失即为租赁保证金占用损失。保

证金一般是合同金额的5%，或是某一基期数的金额（如一个

月的租金额）。2）租金。租金是签订租赁合同的一项重要内

容，直接关系到出租人与承租人双方的经济利益。出租人要

从取得的租金中得到出租资产的补偿和收益，即要收回租赁

资产的购进原价、贷款利息、营业费用和一定的利润。承租

人则要比照租金核算成本，即租赁资产所生产的产品收入，

除了抵偿租金外，还要取得一定的利润。影响租金的因素有

很多，如设备的价格、融资的利息及费用、各种税金、租赁

保证金、运费、租赁利差、各种费用的支付时间，以及租金

采用的计算公式等。3）担保费。出租人一般要求承租人请担

保人对该租赁交易进行担保，当承租人由于财务危机付不起

租金时，由担保人代为支付租金。一般情况下，承租人需要

付给担保人一定数目的担保费。对于租金的计算主要有附加

率法和年金法。1）附加率法。是在租赁资产的设备货价或概

算成本的基础上再加上一个特定的比率来计算租金。每期租

金R表达式为： （2.3.9）式中：P租赁资产的价格；N出租人

预定的总租期数，一般为设备的经济寿命，可按月、季、半

年、年计；i与总租期数对应的折现率；r附加率，一般根据设

备的技术经济性和租让、付费的条件确定。2）年金法。是将

一项租赁资产价值按相同比率分摊到未来各租赁期间内的租

金计算方法。年金法计算有期末支付和期初支付租金之分。

①期末支付方式是在每期期末等额支付租金。每期租金R的表

达式为： （2.3.10）②期初支付方式是在每期期初等额支付租

金，期初支付要比期末支付提前一期支付租金。每期租金R的



表达式为：（2.3.11）或（2.3.12） 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


